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ATA DA REUNIÃO DO 

CONSELHO GERAL  

ATA NÚMERO 110 

Aos vinte e sete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, pelas dezassete horas, na sala dezasseis, 

reuniu o Conselho Geral (CG) do Agrupamento de Escolas Anselmo de Andrade, sob a presidência da Professora 

Ana Reis, com a presença do senhor Diretor do Agrupamento, com a seguinte ordem de trabalhos: 

Ponto 1 – Aprovação da ata 109, reunião Conselho Geral 25/09/2025.  

Ponto 2 - Informações das reuniões de Conselho Pedagógico de 06/10, 3/11 e 24/11/2025.  

Ponto 3 - Estratégia de Educação para a Cidadania do Agrupamento.  

Ponto 4 – Aprovação do Plano Anual de Atividades, na sua generalidade.  

Ponto 5 - Outros assuntos. 

 

Estiveram presentes na reunião os Conselheiros: Adelaide Silva, Ana Reis, Augusto Gomes, Carlos Gomes, 

Cristiana Galrito, Conceição Silva, Fernanda Farromba, Luís Durão, Luís Pedro, Rosa Santos, Sónia Brás e Sónia 

Carvalho.  

Estiveram ausentes os Conselheiros, Alexandra Costa, Beatriz Silva, Carla Carreiro, Célia Galego, Emília Costeira, 

Filomena Paris e Joaquim Simão. 

A Conselheira Filomena Paris não esteve presente por ainda não ter sido designada para o cargo pelo Poder 

Local, e o Conselheiro Joaquim Simão não esteve presente por se encontrar em serviço na Faculdade de Ciências 

e Tecnologias da Universidade Nova de Lisboa. 

 

Dando início à reunião, ponto um, procedeu-se à leitura e retificações ao texto, tendo sido, posteriormente, a 

ata número cento e nove, de vinte e cinco setembro de dois mil e vinte e cinco, aprovada por unanimidade dos 

votantes. 

Relativamente ao ponto dois da ordem de trabalhos foram dadas as informações das reuniões de Conselho 

Pedagógico (CP) dos dias seis de outubro, três e vinte e quatro de novembro.   

Na reunião do CP do dia seis de outubro foram dadas as seguintes informações: 
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- Clubes: os Clube de Robótica e Clube de Ciência Viva já se encontram em funcionamento e o calendário foi 

remetido a todos os Diretores de Turma (DT) para encaminhamento aos Encarregados de Educação (EE) e para 

os alunos se inscreverem; 

- Sala LED + Formação – a sala encontra-se disponível para ser utilizada por quem dela necessitar para o 

desenvolvimento da atividade letiva e projetos. Nesse sentido recorda-se a necessidade de cumprimento 

rigoroso das normas de funcionamento que se encontram definidas no respetivo regulamento. Para que mais 

Professores possam trabalhar nesta sala, com os seus alunos, foi dada formação a docentes no dia catorze de 

outubro em duas sessões distintas, de noventa minutos, uma pelas onze horas e vinte minutos e outra pelas 

dezassete horas e dez minutos;  

- Projeto Erasmus + 2025-1-PT01-KA122-SCH-000341247 “Democracia em Ação: Participação e Transformação” 

– as inscrições abertas até dia quinze de outubro preenchendo o formulário que se encontra em 

https://www.anselmodeandrade.pt/aeaa/index.php/2025/09/12/democracia-em-acao-participacao-e 

transformacao-2025-1-pt01-ka122-sch-000341247-convite-aparticipacao/; 

- Recordatória: faltas dos alunos – recorda-se a todos os Educadores/ Professores Titulares de Turma/ Diretores 

de Turma (ED/PTT/DT) que quando um aluno atinge cinquenta por cento do limite de faltas deve ser enviada 

correspondência ao Encarregado de Educação (EE) com aviso de receção e convocar o EE para reunião presencial; 

ao atingir-se os cem por cento + uma falta voltar a enviar comunicação para casa, convocar o EE, produzir um 

Plano de Recuperação das Aprendizagens (PRA) e fazer referenciação à Comissões de Proteção de Crianças e 

Jovens (CPCJ). Este último documento devidamente preenchido deve ser remetido para a Subdiretora com o 

conhecimento do Coordenador de Ciclo.; 

- Sumários – de acordo com a diretiva do Ministério da Educação, Ciência e Inovação, informa-se que com início 

a oito de outubro, passarão a existir setenta e duas horas para a redação dos sumários, após esse tempo essas 

aulas corresponderão a faltas marcadas; 

- Provas ModA – será enviado um ficheiro zipado para cada DT, com os códigos de acesso e links, a serem 

enviados aos EE e cada EE terá acesso aos resultados do seu educando; 

- Resultados das provas ModA:  

https://www.anselmodeandrade.pt/aeaa/index.php/2025/09/12/democracia-em-acao-participacao-e%20transformacao-2025-1-pt01-ka122-sch-000341247-convite-aparticipacao/
https://www.anselmodeandrade.pt/aeaa/index.php/2025/09/12/democracia-em-acao-participacao-e%20transformacao-2025-1-pt01-ka122-sch-000341247-convite-aparticipacao/
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Relativamente a este assunto, os Conselheiros analisaram os resultados obtidos. O Senhor Diretor esclareceu 

que, durante a realização das provas, foram detetados vários problemas com o sinal de internet, bem como 

constrangimentos ao nível dos equipamentos, fatores que geraram um ambiente de grande ansiedade e 

condicionaram o desempenho dos alunos, sobretudo dos mais novos. Alguns alunos não concluíram a prova; 

outros tiveram de aceder novamente, enfrentando diversos contratempos e, por vezes, não a conseguindo 

finalizar. 

O Professor Carlos Gomes destacou o empenho dos Professores vigilantes e dos docentes responsáveis pela 

implementação das provas, nomeadamente na gestão dos recursos disponíveis. A Professora Rosa Santos relatou 

que mesmo alguns dos melhores alunos não conseguiram concluir a prova. O Professor Augusto Gomes, também 

na qualidade de Coordenador do Secretariado de Exames, sublinhou que os alunos tentaram fazer o seu melhor, 

embora sem o sucesso esperado. 

O Senhor Diretor referiu ainda que, caso as provas tivessem decorrido em formato papel, os resultados teriam 

sido diferentes. A maioria dos Conselheiros concordou que os resultados obtidos não refletem a realidade e não 

são fidedignos. 

Face a estes acontecimentos, o Senhor Diretor apelou à Conselheira representante da Câmara Municipal de 

Almada (CMA) que sejam envidados os esforços necessários para colmatar estas situações, particularmente nas 

escolas do primeiro ciclo, pelas quais são responsáveis. A Professora Rosa Santos reforçou a importância de 

garantir condições mínimas adequadas para a realização deste tipo de provas, bem como de assegurar, com 

antecedência, momentos de treino para os alunos. 
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- Critérios de Avaliação – encontram-se publicados na página web do Agrupamento desde a passada sexta-feira, 

dia três de outubro; 

- Época Especial de Exames - Exames do Curso Profissional - Gestão e Programação de Sistemas Informáticos; o 

período de inscrições decorre entre os dias vinte e vinte e quatro de outubro; a realização dos exames decorre 

nos dias vinte e quatro e vinte e oito de novembro; 

- PAA – esta semana seguirá um e-mail com as indicações para o preenchimento do PAA Inovar relativamente às 

visitas de estudo, podendo logo ser inseridas as atividades e os projetos; a data-limite de introdução dos dados 

é vinte e quatro de outubro;  

- Sala dos Processos Individuais – face ao conteúdo da informação que se encontra em cada processo individual 

e da obrigação de sigilo face à mesma, recorda-se a necessidade de haver procedimentos de segurança; 

- Projeto Pisa for Schools -  o Agrupamento de Escolas Anselmo de Andrade foi selecionado para participar no 

projeto que decorrerá entre os anos de dois mil e vinte e cinco e dois mil e vinte e oito; esta participação já 

implicou: a nomeação de Coordenador de Projeto - Professora Filomena Sousa; nomeação de um Coordenador 

Técnico – Professor Carlos Gomes; nomeação de dois aplicadores – Professoras Ivone Moledo e Carla Peredo;  

envio de lista de alunos nascidos entre um de julho de dois mil e nove e trinta e um de julho de dois mil e dez, 

num total de cento e dezoito alunos; seleção dos dias para a realização da prova – vinte e cinco, vinte e seis, vinte 

sete e vinte e oito de novembro. Este projeto ainda vai implicar a seriação dos alunos elegíveis (está a ser feita 

superiormente), envio de informação dos EE dos alunos selecionados e calendário de realização, verificação dos 

requisitos técnicos (reunião no próximo dia oito de outubro) e a realização da prova e preenchimento de 

questionário; a sala Saber ++ será, neste período, destina à aplicação das provas. 

Na reunião do CP do dia treze de novembro foram dadas as seguintes informações: 

- Notícias para a página web do Agrupamento – registam-se com agrado as notícias que têm chegado para 

publicação e que evidenciam o trabalho desenvolvido nos diferentes ciclos de ensino, com particular relevância 

para o primeiro ciclo; 

- Projeto Erasmus+ 2025-1-PT01-KA122-SCH-000341247 “Democracia em Ação: Participação e Transformação” 

– a lista dos selecionados encontra-se afixada na sala de Professores e publicada na página web do Agrupamento;  

- Projeto Erasmus + “Healthy Wave” – no dia trinta de outubro as turmas A e C do décimo primeiro ano 

dinamizaram a atividade “Halloween Saudável” em colaboração com as Professoras Ana Paula Reis, Fernanda 

Farromba e Isabel Pimenta – o balanço é positivo e a continuidade do projeto irá estender-se até outubro de 

dois mil e vinte e seis;  

- A Terra Treme - exercício público de sensibilização para o risco sísmico – decorrerá no próximo dia cinco de 

novembro;  
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- Abertura do processo eleitoral para a Associação de Estudantes e representação dos alunos no CG – realizou-

se uma reunião com todos os delegados e subdelegados de turma, no dia dezanove de novembro, para fornecer 

informações sobre o processo eleitoral, nomeadamente procedimentos para a constituição de listas, calendário 

de todo o processo, processo e data do escrutínio e eleição dos representantes da mesa eleitoral. Foi afixado um 

edital na sala dos alunos com informação para a eleição dos representantes dos alunos no CG.    

- Época Especial de Exames - Exames do Curso Profissional GPSI - realização dos exames entre os dias vinte e 

quatro e vinte e oito de novembro; 

- PEA – irão seguir via Coordenador de Departamento e Coordenadores de Ciclo links para que professores, 

alunos e EE possam responder ao respetivo questionário que foi elaborado pela equipa de trabalho (tempo de 

resposta é inferior a 10 minutos). Assim, solicita-se a colaboração a melhor colaboração de toda a comunidade 

educativa, no sentido de se obter o maior número possível de respostas ao questionário. A professora Ana Reis 

informou que os questionários foram elaborados tendo em consideração o público-alvo; 

- Job Shadowing – o Agrupamento contínua a ser uma referência e por isso, entre os dias vinte e dois e vinte e 

nove de outubro estiveram no Agrupamento um Professor da disciplina de Inglês e um Professor de Literatura e 

dois Diretores do Instituto CAMPANELLA / Itália; entre os dias dezanove e vinte e seis de novembro estarão no 

Agrupamento um Professor da disciplina de Inglês e um Professor da disciplina de Matemática do Instituto 

FERENTINO / Itália – estes Professores priorizaram o trabalho desenvolvido ao nível do primeiro ciclo;  

- Centro de Formação AlmadaForma – no dia vinte e sete de outubro decorreu uma reunião da Comissão 

Pedagógica – Conselho de Diretores - do centro de formação e nesta ficou definido o calendário da avaliação 

externa. Assim, todos os colegas que necessitem de avaliação externa devem solicitá-la, com a entrega de 

requerimento nos serviços administrativos até ao dia 14 de novembro. Findo este prazo o Diretor fará chegar a 

lista dos docentes ao centro de formação; 

- No âmbito do Programa Nacional de Literacia Financeira – Dia Nacional da Poupança, o ex-aluno Pedro Melo, 

no dia trinta de outubro, desenvolveu uma ação de sensibilização para a poupança com os alunos das turmas E 

do sétimo ano e C do oitavo ano; este ex-aluno em princípio fará esta sensibilização a outras turmas durante o 

ano letivo, no âmbito de Cidadania e Desenvolvimento (CD);  

- No dia treze de outubro decorreu uma reunião na Escola Secundária Cacilhas Tejo para a colocação de duzentos 

e setenta e quatro alunos em Almada; 
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- Aprovação de turmas com excesso de alunos: 

 

 

 

 

 

 

                                                                              EBSAA 

                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

AGRUPAMENTO DE ESCOLAS ANSELMO DE ANDRADE CÓD.172212 

RUA RAMIRO FERRÃO   ⬥   🕿 21 272 35 90   FAX: 21 274 94 33   ⬥ 2809-011 ALMADA 

Ata Conselho Geral                                                                                                                                                                                    Página 8 de 11  

 

 

O Conselho Pedagógico aprovou as turmas irregulares; contudo expressou a sua preocupação para o facto deste 

número elevado de alunos contribuir para a falta de apoio pedagógico que o Professor em sala de aula consegue 

fornecer a cada aluno. 

Na reunião do CP do dia vinte e quatro de novembro foram dadas as seguintes informações: 

- Job Shadowing, entre os dias vinte e cinco e vinte e nove de novembro estarão presentes no Agrupamento 

Professores do Instituto CAMPANELLA /Itália. Em maio estarão no Agrupamento quatro Professores e dez alunos 

da Escola Arts High School Ionel Perlea da Roménia - a área de interesse são as Tecnologias de Informação e 

Comunicação (TIC).  

- Foi publicada a carta de solicitação para a Avaliação Externa da Aprendizagem ao Instituto de Educação, 

Qualidade e Educação (EduQA), nº 1/2025. Importa referir que as provas ModA irão decorrer para os quartos e 

sextos anos, que os exames de nono ano de Português serão em formato digital e o de Matemática será em 

regime híbrido. Os exames nacionais do décimo primeiro e do décimo segundo anos serão realizados em papel. 

Dando continuidade ao cumprimento da ordem de trabalhos, ponto três, a Professora Ana Reis apresentou o 

documento “Estratégia de Educação para a Cidadania do Agrupamento de Escolas Anselmo de Andrade – 2025-

2028”. Após análise foi aprovado por unanimidade.  

Relativamente ao ponto quatro da ordem de trabalhos, foi analisado o documento “Plano Anual de Atividades” 

(PAA).  

O professor Luís Pedro solicitou um esclarecimento sobre o significado de “relatórios de execução”. O Senhor 

Diretor explicou que se trata de um documento onde é feito um balanço de todas as atividades desenvolvidas, 

bem como do trabalho realizado no âmbito dos clubes e do ponto de situação dos projetos. No final, este 

documento será remetido à Coordenadora do PAA. 

Face ao exposto, o professor elogiou a medida, destacando a importância de divulgar o trabalho realizado, em 

particular o do clube que coordena. O Senhor Diretor sugeriu que a “Semana Cultural” será o momento mais 

adequado para essa apresentação. 

A Professora Ana Reis reforçou que é importante discriminar não apenas os aspetos positivos, mas também os 

contratempos e constrangimentos que importa ultrapassar, de forma a garantir a viabilidade e aplicabilidade, 

por exemplo, dos projetos. 

O documento foi aprovado por unanimidade dos votantes. 

A Presidente do CG propôs a atribuição de um Louvor à Professora Dulce Pinto, pela excelência e qualidade do 

trabalho desenvolvido na elaboração destes dois documentos. 
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Em relação ao último ponto da ordem de trabalhos, ponto cinco, a Professora Ana Reis propôs as seguintes 

alterações ao Regimento do CG: 

- Capítulo II, Secção 2, artigo 13, ponto 13, “Conferir posse aos membros do Conselho Geral, formalizando a 

mesma com a assinatura de um termo de posse”; 

- Capítulo III, Secção 1, artigo 16º, ponto 3 “As reuniões do Conselho Geral devem ser marcadas em horário que 

permita a participação da maioria dos seus membros, sendo convocadas com uma antecedência de cinco dias 

úteis nas reuniões ordinárias e quarenta e oito horas nas extraordinárias.”  

Os Conselheiros aprovaram estas alterações por unanimidade.  

O Senhor Diretor informou que, no dia dezoito de novembro, tiveram início as obras de requalificação dos 

balneários exteriores (Educação Física). Este processo envolveu o lançamento do respetivo concurso, tendo os 

procedimentos concursais decorrido normalmente e resultado na apresentação de três propostas. Durante o 

período das obras, existirão alguns constrangimentos; assim, os alunos deverão vir já equipados de casa e não 

poderão utilizar os chuveiros. 

Relativamente à Oferta de bens alimentares no bar dos alunos – Bloco dois, e tendo sido verificada a venda de 

bens alimentares que não obedecem ao estabelecido pelo Despacho n.º 8127/2021 e pelas Orientações para os 

Bufetes Escolares da Direção-Geral da Educação (DGE), e na sequência de várias mensagens eletrónicas enviadas 

por EE, devidamente identificados, foram desencadeados procedimentos, ação conjunta do Senhor Diretor e da 

Presidente e Vice-Presidente do CG, para impedir e mitigar a comercialização de alimentos não 

autorizados/recomendados. 

Foi analisado o contrato de aquisição de serviços para cessão da exploração do espaço do bar da sala dos alunos 

e bar de professores da Escola Básica e Secundária Anselmo de Andrade (EBSAA) e na cláusula sexta, ponto dois 

consta o seguinte texto: “O segundo outorgante obriga-se a seguir as regras de fornecimento de géneros 

alimentícios no bar da sala de alunos”, conforme as orientações dadas pela Direção-Geral dos Estabelecimentos 

Escolares (DGEstE). 

Na cláusula décima (Obrigações), ponto dois “Mais se obriga a cumprir e fazer cumprir o caderno de encargos, 

as leis, princípios e regulamentos aplicáveis, nomeadamente em matéria de ordem, higiene e qualidade de 

serviço”. 

Ponto três – “Fica ainda o segundo outorgante obrigado ao pagamento de multas, indeminizações ou outros 

prejuízos que advenham do funcionamento ilegal do estabelecimento, que decorram de atos ou omissões 

praticadas por este a partir da data de celebração do presente contrato e durante a sua vigência”. 
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Na cláusula décima quinta (Direito de Auditoria), ponto um “O primeiro outorgante reserva-se o direito de 

auditar os serviços objeto do contrato, podendo rejeitar, no todo ou em parte, aquilo que não esteja de acordo 

com as indicações contratuais, ou com a boa prática corrente”. 

Para além do descrito, foram igualmente identificados problemas ao nível da faturação e sobrefaturação de 

produtos. Tendo em consideração que a substituição deste contrato por outro seria de difícil concretização, 

foram apresentadas, por parte da Direção da Escola, soluções com vista a mitigar as situações identificadas. 

Relativamente à faturação, o Professor Carlos Gomes sugeriu a emissão de um talão como comprovativo ou, em 

alternativa, a colocação de um monitor com os registos visíveis. 

A Presidente recordou que este órgão é responsável por supervisionar e assegurar o cumprimento da Lei e das 

diretrizes em vigor; assim, quando os produtos destinados à venda não estiverem em conformidade, deverão 

ser retirados.  

Ao Agrupamento foi atribuído, pela Comissão de Acompanhamento do Combate ao Bullying e ao Cyberbulling 

nas Escolas o selo “Escola Sem Bullying | Escola Sem Violência”, na sequência da promoção e implementação no 

ano letivo dois mil e vinte e quatro, dois mil e vinte e cinco, um Plano de Prevenção e Combate ao Bullying e ao 

Cyberbullying, candidatura apresentada pelo Coordenador Luís Pedro, à data e coordenado atualmente pela 

Professora Élia Martins. 

A Escola Secundária Anselmo de Andrade foi selecionada como Escola Embaixadora do Parlamento Europeu; a 

Doutora Isabel Baltazar este presente na escola aquando desta notícia. 

Continua a verificar-se um problema de estacionamento grave nas imediações da escola. O senhor Diretor 

contactou por telefone, sem qualquer sucesso, e por email a empresa WeMob – Mobilidade de Almada, tendo 

nesta segunda situação recebido uma resposta lacónica e sem qualquer solução para o problema. Nas últimas 

semanas, não se tem verificado a presença de fiscais, mas é sempre uma situação muito angustiante para todos 

os colaboradores da escola, uma vez que nunca se sabe como irão encontrar a sua viatura. 

A Conselheira da CMA irá reforçar, novamente o pedido anterior referente a este assunto. Colocou à 

consideração a implementação de uma “Kiss and Ride”, uma via para tomada e largada de passageiros, neste 

caso, de alunos. 

Na procura de soluções para esta situação, e conforme veiculado na reunião anterior, poder-se-ia, durante a 

interrupção letiva para as avaliações do primeiro semestre, testar a viabilidade de estacionamento no interior 

da escola. 

O Professor Luís Pedro congratulou a Presidente do CG e o Senhor Diretor por concordarem com esta proposta, 

na tentativa de contribuir para a resolução do problema. 
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O Senhor Diretor relembrou as questões relacionadas com a segurança dos alunos e no caso de a proposta de 

estacionamento passar a ser uma realidade, têm os Professores, no caso da utilização da abertura e fecho do 

portão, na parte traseira da escola, garantir que nenhum aluno entra ou sai por essa via. 

A Presidente informou que, em princípio, este Conselho voltará a reunir no próximo dia vinte e dois de janeiro, 

já com a presença dos representantes dos alunos. Nessa reunião, está prevista a aprovação do novo Regulamento 

Interno e, conforme os artigos 6.º e 7.º do Regimento do Conselho Geral, a nomeação da Comissão Permanente 

e da Comissão Especializada, respetivamente. 

E nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião da qual será lavrada uma ata, que depois de lida e aprovada, 

vai ser assinada nos termos da lei. 

 

A Presidente do Conselho Geral                                                                            Os secretários 

 

_________________________                                             ___________________       _____________________ 

                   Ana Reis                                                                               Sónia Brás                           Carlos Gomes 


